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Posvet na temo porajajoče se pismenosti v vrtcih je vzgojiteljicam in vzgojiteljem ponujen v
času, ko se lahko soočamo z izsledki novejših domačih raziskav o povezanosti med otrokovimi
govornimi zmožnostmi in okoljem. Vrtec je pomemben del okolja večine otrok na Slovenskem,
še posebej v urbanih okoljih, kjer vključenost otrok v vrtce presega tri četrtine predšolske
populacije. Tako se na Slovenskem in drugod v razvitem svetu večina predšolskih otrok v
današnjih časih že zelo zgodaj sreča s pisanimi simboli, branjem in pisavo. Pisne simbole
uporabljajo prej, kot so jih uporabljali otroci kdaj koli v preteklosti. Razvojni procesi v svetu
tudi kažejo, da se načrtno poučevanje in zlasti razvijanje pismenosti v najširšem pomenu
besede, pa tudi v ožjem pomenu, torej v pomenu pisne rabe simbolov, uporabe črk in pisave,
pomika v obdobje zgodnjega otroštva (Medveš 2005).

Tem trendom se tudi slovenski vrtci ne moremo izogniti. V literaturi se porajajoča se pismenost
opisuje kot znanje in spretnosti, ki jo otroci pridobivajo spontano in neformalno pred vstopom
v šolo (Grginič 2005). Koncept porajajoče se pismenosti, ki je v znanstveni literaturi poznan že
več kot dvajset let, se je v zavest vzgojiteljic in vzgojiteljev usedel predvsem po zaslugi
izobraževanja in strokovnega dela v mentorskih mrežah vrtcev, ki jih vodi Zavod RS za šolstvo.
Na izobraževalnih seminarjih so bili v okviru mreže predstavljeni rezultati nekaterih tujih in
domačih raziskav (Marjanovič Umek, Zupančič in drugi), ki so pokazali pozitivne premike v
strokovnem delu v vrtcih, pa tudi določene pomanjkljivosti, ki jih moramo praktiki še odpraviti.

Koncept porajajoče se pismenosti, ki je prisoten v Kurikulumu za vrtce (1999), pomeni odmik
od razumevanja opismenjevanja zgolj kot učenja branja in pisanja, saj je omenjeni dokument
opredelitev porajajoče se pismenosti zastavil konceptualno širše. V Kurikulumu za vrtce (prav
tam) je namreč poudarek na razvoju kompetentnosti in povezanosti z drugimi razvojnimi
področji, na dejavnikih okolja, predvsem na nalogah vzgojiteljice oz. vzgojitelja.

Raziskave (Marjanovič Umek in dr. 2003; Marjanovič Umek, 2005) so pokazale na tesno
povezanost med otrokovim razvojem na govornem področju in med zgodnjo pismenostjo ter
razvojem govorne kompetentnosti (razvoj besednjaka, fonološko zavedanje in druge). Obenem
so pokazale na to, da vzgojiteljice in vzgojitelji v vrtcih relativno ozko pojmujemo področje
govora (Marjanovič Umek in dr., 2003), da še nismo presegli ustaljenih vzorcev rabe govora in
da je razmeroma malo prisotnega metagovora. Raziskovalci so ugotovili, da je govor vzgojiteljev
najpogosteje regulativen, manj pa v socioemocionalni in poučevalni funkciji. Obenem pa izsledki
raziskav kažejo, da so naredile vzgojiteljice in vzgojitelji pomemben pozitiven premik v rabi
govora v več različnih funkcijah (poučevalni, socioemocionalni in regfulativni) pri raznih
dejavnostih z otroki (prav tam).

Kurikularni cilji, ki izhajajo iz sociokulturnih konceptov otroštva (Piaget, Vigotski, Erikson,
Bruner),

zahtevajo spodbujanje komunikacije, spodbujanje govornega razvoja na vseh jezikovnih
ravninah, rabo govora v različnih govornih položajih, otrokovo pripovedovanje, poslušanje in



obnavljanje literarnih vsebin, razvijanje predbralnih in predpisnih zmožnosti in podobno. Primeri
dejavnosti, še posebej na področju jezika, sledijo ciljem, izpostavljena pa je pomembna vloga
vzgojiteljice oz. vzgojitelja, ki otrokom organizira spodbudno okolje in omogoča otroku prehajanje
od aktualnega k potencialnemu razvoju.

Vse to je prispevalo k odločitvi, da je čas za vseslovenski strokovni posvet na temo porajajoče
se pismenosti, na katerem bodo povabljeni univerzitetni predavatelji osvetlili nekaj specifičnih
pomenov tega področja, izbrani prispevki vzgojiteljic in vzgojiteljev prikazali dobro prakso na
področju razvoja jezika in spodbujanja pismenosti, vsi udeleženci pa izpostavili strokovno
problematiko, s katero se srečujejo v vsakdanji praksi. Posvet je pomemben zato, ker že prej
omenjene raziskave ne dajejo odgovorov na to, kako  in s čim najuspešneje spodbujati govorni
razvoj predšolskih otrok, še posebej specifične govorne kompetentnosti, ki se tesno povezujejo
z razvojem pismenosti. Teoretiki in raziskovalci lahko praktikom pokažejo smer prihodnjega
strokovnega prizadevanja, pozitivne spremembe pri vsakodnevnem pedagoškem delu v vrtcu
in razvoj na tem in vseh drugih strokovnih področjih pa moramo narediti v vrtcih sami. Ob tem
je potrebno poudariti, da uveljavljeni sociokulturni koncepti otroštva, kurikularni cilji, koncept
celostno načrtovanih tem v spodbudnem okolju vrtca in vsakodnevna komunikacija s starši
terjajo visoko izobraženo vzgojiteljico ali vzgojitelja, ki pozna teoretične osnove, spremlja izsledke
raziskav in  lastno delo ter ga skupaj z drugimi sodelavci v strokovnem timu tudi spreminja in
izboljšuje.

Na posvetu je šestnajst vzgojiteljic in vzgojiteljev dobilo priložnost predstaviti primer dobre
prakse, ki spodbuja porajajočo se pismenost pri predšolskih otrocih. Ostali prispevki, ki so
objavljeni v zborniku, so prav tako dragoceni opisi obstoječe prakse, kakršno zmoremo v
danem prostoru in času.

.
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Izjava:
Podani prispevki sestavljajo zbornik posveta navedenega na naslovni strani. Prispevki predstavljajo
stališča avtorjev, ki niso nujno usklajena s stališči organizatorjev posveta. Organizatorji tudi ne
sprejemajo nobene formalne odgovornosti zaradi morebitnih avtorjevih napak ali netočnosti.


